
Sminář Krajinné prvky – jejich význam, registrace, zakládání a péče

25. června 2010 na se farmě HUCUL ve Vítkovicích v Krkonoších konal seminář: Krajinné 
prvky  –  jejich  význam,  registrace,  zakládání  a  péče.  Seminář  zahájil  Martin  Mistr 
z Ministerstva  zemědělství,  hovořil  o  povinnosti  registrovat,  resp.  nepoškozovat  krajinné 
prvky,  jak jsou definovány v § 3aa novelizovaného zákona č. 252/1997, o zemědělství  a 
podle požadavku č. 6 GAEC pro rok 2010.

Následovaly  zkušenosti  s registrací  krajinných  prvků  do  registru  uživatelů  půdy  LPIS  na 
agenturách  pro  zemědělství  a  venkov,  které  přednesli  zástupci  dvou  agentur  –  Věra 
Libichová z Kladna a Karel  Stránský ze Semil.  Zatímco v oblasti  bývalého okresu Kladno 
mají zemědělci zaregistrovanou většinu krajinných prvků, na Semilsku to ještě nějakou dobu 
potrvá – je  zde patrný rozdíl  v krajinách hospodaření. Rychlost  registrací  je  dána rovněž 
nejasnostmi v povinnosti registrace, ve vlastnických a uživatelských vztazích.

Problematika registrací a zejména následných kontrol inspektory Státního zemědělského a 
intervenčního fondu byla  obsahem přednášky  Ctibora  Bečváře  ze  SZIF.  Tu doprovázela 
bouřlivá diskuse, ze které vyplynulo, že je potřeba ujasnit obsah termínu „krajinný prvek“, co 
je posuzováno jako poškození krajinného prvku, jak se poškozování liší od péče o  krajinné 
prvky a kdo je za ně zodpovědný.

Následující  přednášky  byly  z pohledu  orgánů  ochrany  přírody  –  Tomáš  Janata  (Správa 
KRNAP) hovořil o typickém fenoménu krajiny Krkonošského národního parku – kamenných 
zídkách (k těm se ještě vrátil  majitel  farmy HUCUL Ivan Karbusický,  který  má na svých 
pozemcích tyto zídky. Radim Jarošek (AOPK Ostrava) zpracoval a přednesl téma Význam 
krajinných prvků z pohledu ochrany přírody – význam na první pohled nenápadných prvků 
„obyčejné“ – nechráněné přírody. Za Bioinstitut na semináři vystoupili Stanislava Čížková a 
Stanislav  Mudra,  kteří  seznámili  posluchače  s možnostmi  finančních  podpor  zakládání 
nových krajinných prvků a se způsoby, jak tyto prvky založit a následně o ně pečovat.

Závěr semináře patřil exkurzi po pozemcích patřících farmě HUCUL.Vedl ji Lubomír Jiřiště 
z nevládní organizace Čmelák – společnost přátel přírody. Trasa byla naplánována do míst, 
kde  se  nacházejí  kamenné  zídky,  snosy,  solitéry  v krajině;  tedy  typické  krajinné  prvky 
Krkonoš.

Závěr  semináře  zůstal  otevřený – je  potřeba řešit  výše uvedené problémy,  snažit  se ve 
spolupráci  s MZe,  orgány ochrany přírody i  se SZIFem o vytvoření  jasnějších  (jasných?) 
pravidel pro registraci a zejména kontrolu krajinných prvků.


